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一、运动的描述
1．机械运动：在物理学中，我们把物体位置的变化叫机械运动，机械运动简称运动。如果物体位置变化，我们说它是运动的；若位置没变，我们说它是静止的。
2．参照物：说物体是运动还是静止，要看是以那个物体为标准，这个被选作标准的物体叫参照物。
（1）参照物是假定不动的物体；
（2）除研究对象外任何物体都可选作参照物；
（3）选取的参照物不同，物体的运动情况就不同，所以物体的运动和静止是相对的。
3．相对静止：若两个物体以同样快慢、向同一方向运动，则它们是相对静止的关系。
（1）卡车和联合收割机：以地面为参照物，二者都是运动的；以卡车为参照物，收割机是静止的；以收割机为参照物，卡车是静止的。
（2）空中加油机和受油机：以地面为参照物，二者都是运动的；以加油机为参照物，受油机是静止的；以受油机为参照物，加油机也是静止的。
二、速度
1．意义：速度是表示物体运动快慢的物理量。
2．为了比较物体运动的快慢，我们可以采用以下两种方法：
第一种是比较两个物体通过相同的路程所用的时间，时间越短，速度越大；
第二种是比较两个物体在相同的时间内所通过的路程，路程越长，速度越大。

3．定义：在物理学中，把路程与时间之比叫做速度。公式：v=。
4．国际单位制中的主单位：m/s；交通运输中的常用单位：km/h。1 m/s=3.6 km/h。
三、用v–t图象和s–t图象解决运动问题的方法
1．物体运动的路程–时间图象如图所示，图象中可以获取的信息如下：
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（1）该图象的纵坐标表示路程，横坐标表示时间，利用任意一组对应的时间和路程值，可求出该物体的运动速度的大小；
（2）该图象是过原点的直线，他说明物体通过的路程与时间成正比，物体是做匀速直线运动的；
（3）可以通过图象得到某段时间内通过的路程；
（4）可以通过图象得到该物体通过某段路程需要的时间；
（5）如果是两条图象在同一个图象中，可以比较两个物体运动速度的大小关系；
（6）如果某段时间内图线是水平的，就说明这段时间内物体静止。
2．物体匀速运动的速度–时间图象如图所示，它是于时间轴平行的直线，由图象可以直接得到物体的速度，统一物体的s–t图象和v–t图象形状不同。
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3．常见机械运动的图象
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四、测量平均速度
实验目的：测量变速运动物体的平均速度。

实验原理：v=。
测量器材：刻度尺、停表。
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实验步骤：
（1）使斜面保持很小的坡度，把小车放在斜面顶端，挡板放在斜面的底端，测出小车将通过的路程s1。
（2）测量出小车从斜面顶端滑下到撞击挡板的时间t1。

（3）根据测得的s1和t1，利用公式v=，算出小车通过斜面全程的平均速度v1。
（4）将挡板移至斜面的中点，测出小车从斜面顶点滑过斜面上半段路程s2所用的时间t2，算出小车通过上半段路程的平均速度v2。
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出租车司机驾驶他的“的士”在城市街道上速行驶，以这辆“的士”为参照物，下列哪些物体是静止的（　　）
A．人行道上的行人	B．街道两旁的花草树木
C．对面行驶过来的车辆	D．“的士”上的乘客
【参考答案】D
【详细解析】出租车司机驾驶“的士”在城市街道上速行驶过程中，与人行道上的行人、街道两旁的花草树木、对面行驶过来的车辆的位置发生了改变，以人行道上的行人、街道两旁的花草树木、对面行驶过来的车辆为参照物“的士”是运动的，故ABC不符合题意；
行驶的“的士”与车上的乘客之间的位置没有发生变化，以“的士”上的乘客为参照物“的士”是相对静止的，故D符合题意。
故选：D。
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1．小小竹排江中游，巍巍青山两岸走”，其中“青山……走”，选取的参照物是（　　）
A．青山                   B．河岸上的树木           C．竹排               D．河岸
【答案】C
【解析】选择参照物时通常不能以被研究的物体自身作为参照物，歌词“巍巍青山两岸走”中的“走”是青山，所以应选与有位置变化的青山之外的竹排为参照物，故C正确。
故选：C。
2．如图所示中的烟和小旗，关于甲、乙两车相对于房子的运动情况，下列说法正确的是（　　）
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A．甲车可能静止不动	B．乙车一定向左运动
C．甲车一定向右运动	D．甲车可能向左运动
【答案】ABD
【解析】由图中的信息可以判断出：因为房子的烟向左飘，所以风是向左吹，所以甲车运动状态有三种可能：1、向右运动   2、静止 3、向左运动，但运动速度小于风速；
因为乙车旗向右飘，所以乙车只能向左运动，且速度要大于风的速度。
综上分析可知，ABD正确，C错误。
故选：ABD。
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2019年10月1日举行了中国特色社会主义进入新时代的首次国庆阅兵，彰显了中华民族从站起来、富起来迈向强起来的雄心壮志。如图所示每个方队从天安门东华表正步行进至西华表大约用1min的时间，东、西华表的距离为96m（不考虑队伍长度），则阅兵方队正步行进的速度大约是（　　）
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202005/230/d15e2939.png]
A．1.6m/s                  B．96m/s                C．1m/s              D．1.6m/min
【参考答案】A
【详细解析】已知时间t=1min=60s，东、西华表的距离s=96m，
则阅兵方队的行进速度：[image: ]。故选：A。
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1．小榆和小月周末约好一起去公园游玩，小榆和小月家距离公园的路程之比为5：3，她们一起分别从各自的家里出发，小榆到达公园用了5min，小月到达公园了6min，则她们的速度之比为（　　）
A．2：1	B．1：2	C．25：18	D．2：5
【答案】A
【解析】小榆和小月家到达公园的时间之比：[image: ]，
又知小榆和小月家距离公园的路程之比为：[image: ]，
则她们的速度之比为：[image: ].
故选：A。
2．如图所示，一汽车做变速运动，从A地出发，依次经过B、C到达D地，全程平均速度为80km/h，下列判断正确的是（　　）
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A．汽车经过B地的速度一定等于80km/h
B．汽车经过C地的速度可能小于80km/h
C．汽车经过B地的速度不可能高于80km/h
D．汽车在C地的速度不可能为0
【答案】B
【解析】变速运动物体的速度是变化的。
由题知，物体由A到D的平均速度为80km/h，是指物体在AD段运动过程的大致快慢，不能准确表示由A到D的过程中某一点的速度大小，所以物体经过B或C点的速度可能大于、可能等于或小于80km/h。所以ACD错误，B正确。
故选：B。
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甲、乙两物体同时同地向东运动，运动的s-t图象如图所示，下列正确的是（　　）
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A．0-t4时间内甲的速度始终大于乙的速度
B．0-t1时间内，以甲为参照物，乙是向东运动的
C．t2-t4时间内甲的平均速度大于乙的平均速度
D．t1-t3时间内甲做匀速直线运动，t4甲、乙两物体相遇
【参考答案】C
【解析】A、由图象可知，t1-t3时间内，甲的位置没有变化，速度为0，而乙做匀速直线运动，故A错误；B、由图象可知，甲乙同时同地出发，开始甲的速度较大，甲在乙前面，所以，0-t1时间内，以甲为参照物，乙向西运动，故B错误；C、由图象可知，t2-t4时间内，甲运动的路程比乙大，所以甲的平均速度比乙的平均速度大，故C正确；D、由图象可知，t1-t3时间内甲静止不动，t4甲在乙前面，故D错误。故选：C。
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1． 甲、乙两小车同地沿同一直线做匀速直线运动，它们的s-t图象如图所示。乙车比甲车晚运动两秒，甲车运动6秒后，两车的位置关系为（　　）
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A．甲乙一定相遇
B．乙可能在甲前面20米处
C．甲乙一定相距40米
D．甲乙可能相距80米
【答案】B
【解析】甲、乙两小车同地沿同一直线做匀速直线运动，方向可能相同，也可能相反，由于乙车比甲车晚运动两秒，所以甲车运动6秒，乙车运动4s，由图知甲车运动6s，运动的距离为40m，乙车运动4s，运动的距离为40m，
若方向相同，甲乙正好相遇，若方向相反，甲乙相距40m+40m=80m，故ABC错误，D正确。
故选：D。
2．如图所示是在同一道路上一个骑车者和一个跑步者的路程与时间的变化图象，请仔细阅读图象后回答下列问题：
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（1）骑车者和跑步者________同时出发（填“是”或“不是”）；
（2）跑步者跑了60s后，骑车者与跑步者相距________m。
【答案】（1）不是  （2）50  
【解析】（1）由图象可知，跑步者从0s开始出发，骑车者从10s开始出发，所以不是同时出发。
（2）骑车者的速度为：[image: ]，
跑步者跑了60s，骑车者骑行了60s-10s=50s，
由[image: ]可得，骑车者骑行的路程s骑行=v骑行t骑行=5m/s×50s=250m；
由图象可知，跑步者60s跑的路程s跑步=200m；
两者相距△s=250m-200m=50m。
故答案为：（1）不是；（2）50。
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某物理兴趣小组利用带有刻度尺的斜面、小车和数字钟测量小车平均速度，如图所示，图中显示的是他们测量过程中的小车在甲、乙、丙三个位置及其对应时间的情形显示时间的格式是“时：分：秒”。
[image: ][image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202010/89/248b8553.png]
	项目
	甲至乙
	乙至丙
	甲至丙

	路程/cm
	①
	64
	90

	时间/s
	2
	②
	6


（1）该实验的原理是________。
（2）若在测量过程中，发现小车下滑时间较短，很难准确测出，可采用的措施是________。
（3）小车从甲运动至丙的平均速度为________。
（4）将表中遗漏的数据补充完整①________②________。
（5）分析表中数据可以判断，小车在甲乙的平均速度________（选填“大于”“小于”或“等于”）乙丙的平均速度，因此，小车全程做________（选填“匀速”或“变速”）直线运动。
（6）如果让小车过了丙处才开停止计时，则会导致所测甲至丙段的平均速度偏________（选填“大”或“小”），仅凭肉眼很难准确观察小车是否达到所需要测量的终点，如何做才能解决这一问题：________。
【参考答案】（1）[image: ]  （2）减小斜面坡度  （3）0.15m/s  （4）①26   ②4  （5）小于  变速  （6）小  在所需测量的终点处放一块挡板  
【详细解析】（1）测小车的平均速度实验，是根据公式[image: ]进行测量的；
（2）斜面坡度越大，小车沿斜面向下加速运动越快，过某点的时间会越短，计时会越困难；所以为使计时方便，斜面坡度应小一些，即减小斜面坡度；
（3）根据表中数据可知，小车由甲到丙的路程和时间：s甲丙=90.0cm=0.9m，t甲丙=6s，
甲到丙的平均速度：[image: ]；
（4）根据图示和表中数据可知，小车从甲到乙的路程：s甲乙=90.0cm-64.0cm=26.0cm；
乙到丙的时间：t乙丙=4s；
（5）根据表中数据可知，乙丙段的平均速度：[image: ]，
由于v甲丙＜v乙丙，所以小车全程做变速直线运动；
（6）让小车过了丙点后才停止计时，计时晚，故所计时间偏大，由[image: ]可知计算出的平均速度偏小，为了使计算准确，可以在丙处放一块挡板。
故答案为：（1）[image: ]；（2）减小斜面坡度；（3）0.15m/s；（4）①26； ②4；（5）小于；变速；（6）小；在所需测量的终点处放一块挡板。
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1．小明在测量小球的平均速度时，让小球从斜面A点由静止滚到C点，并用照相机每隔0.1 s拍摄一次，频闪照片如图所示，则下列说法正确的是
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A．小球从A点运动到C点用时0.6 s
B．小球在前0.5 s内通过的路程为4.00 cm
C．小球滚下的整个过程的平均速度为1.1 m/s
D．小球在BC段的平均速度大于AB段的平均速度
【答案】D
【解析】A．小球从A点运动到C点经过了5个时间间隔，用时5×0.1 s=0.5 s，故A错误；B．由图可知，小球在前0.4 s内通过的路程为4.00 cm，故B错误；C．由图可知，AC之间的距离为s=5.50 cm=




0.055 m，则整个运动过程平均速度为：v==0.11 m/s，故C错误；D．由图可知，小球在BC段的时间为tBC=2×0.1 s=0.2 s，路程sBC=5.50 cm−2.50 cm=3.00 cm=0.03 m，小球在AB段的时间tAB=3×0.1 s=0.3 s，路程sAB=2.50 cm=0.025 m，所vBC===0.15 m/s，vAB=≈0.083 m/s，计算可知，小球在BC段的平均速度大于AB段的平均速度，故D正确。故选D。
2．如图，在斜面上测量小车运动的平均速度，让小车从斜面的A点由静止开始下滑，分别测出小车到达B点和C点的时间，即可测出不同阶段的平均速度。
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202011/68/2970cbf1.png]
（1）该实验原理是v=________
（2）如果测得小车从A滑到C的时间tAC=2.4s，小车从A滑到B的时间tAB=1.6s，则AB段的平均速度vAB=________m/s，则BC段的平均速度vBC=________m/s
（3）为测量小车运动过程中下半程的平均速度，某同学让小车从B点由静止释放，测出小车到达C点的时间，从而计算出小车运动过程中下半程的平均速度[image: ]，他的做法正确吗？________为什么__________.
【答案】（1）变速  （2）0.2  （3）>
【解析】（1）本实验依据的原理是[image: ]；
（2）根据图示可知，小车运动距离sAB=80.0cm-40.0cm=40.0cm=0.4m，tAB=1.6s；
小车通过AB段的平均速度：[image: ]；
小车通过BC段的距离：sBC=40.0cm=0.4m，tBC=tAC-tAB=2.4s-1.6s=0.8s，
小车通过BC段的平均速度：[image: ]；
（3）小车从B点由静止释放，B点的速度为0，小车从A点由静止释放，B点的速度不为0，故两次从B到C的时间不同，从而计算出小车运动过程中下半程的平均速度不同，所以该做法不正确。
故答案为：（1）[image: ]；（2）0.25；0.5；（3）不正确；小车从B点由静止释放，B点的速度为0，小车从A点由静止释放，B点的速度不为0，两次从B到C的时间不同。
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1．一个物体做匀速直线运动，前一半路程的速度是v1，后一半路程的速度是v2，则全程的平均速度是  （　　）


A． 	B．


C．  	D．  
2．你坐在游乐场的转椅上，当转椅快速地按顺时针方向转动时，你看到的周围的景物（    ）
A．按顺时针方向转动    B．按逆时针方向转动    C．静止不动    D．以上说法都不对
3．为了让同学们养成关注生活和社会的良好习惯，物理老师让同学们对身边一些常见的物理量进行估测．以下估测数据，你认为明显不符合实际的是（ ）
A．教室里的黑板长约4m
B．中学生骑自行车上学，1min正常能骑行300m
C．中学生的脉搏跳动一般每分钟75次左右
D．在中学生运动会百米赛跑中，获得冠军的运动员的平均速度可达23m/s
4．“春节”期间，小亮和爸爸第一次乘坐动车。小亮在行驶的动车上透过窗户看到路旁的风景树疾速向车后退去，这是因为他此时所选的参照物是（　　）
A．小亮自己	B．路旁的风景树
C．路边的房屋	D．铁轨
5．图中物体在高速运动时，它们速度的由大到小的排列顺序是
[image: figure]
A．①②③    [image: figure]	B．③②①       [image: figure]	C．②③①    [image: figure]	D．①③②
6．以下说法你认为最符合实际的是                                        （    ）
A．在青藏高原上烧开水，水沸腾时的温度为100℃    B．人步行的速度是5m/s
C．一只鸡蛋的质量是50g    D．家用台灯正常工作时的电流是1A
7．在行驶的火车中有一位乘客，他认为自己是静止的，是以下列哪个物体作为参照物的（   ）
A．路旁的电线杆    B．火车的车厢    C．迎面驶来的火车    D．火车路上的铁轨
8．某辆汽车以4m/s的速度从甲地开往乙地，当驶完一半时改用6m/s的速度行驶到乙地，甲、乙两地相距2400m，则汽车在甲、乙两地的平均速度为（  ）
A．10m/s	B．5m/s	C．4.8m/	D．6m/s
9．小文在中考体育考试中参加50m测试，下列说法正确的是
A．小文鞋底有清晰的花纹是为了减小与跑道之间的摩擦
B．小文跑到终点不能马上停下来，是因为受到了惯性的作用
C．终点计时员应该听到起点发令员的枪声开始计时
D．小文的测试成绩为7.2s，则他的平均速度为25km/h
10．如图所示，两木块自左向右运动，现用高速摄影机在同一底片上多次曝光，记录下木块每次曝光时的位置．已知连续两次曝光的时间间隔是相等的．两木块运动情况在v-t图像中描述正确的是（   ）
[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
11．列车匀速进站，机车发出频率为f1的汽笛声，一站在站台上的旅客听到的汽笛声频率为f2，则下列判断中正确的是（　　）
A．f1<f2	B．f1=f2	C．f1>f2	D．无法判断
12．一列队伍长50米，行进速度2.5m/s，经过一座100m的涵洞，当队伍全部穿过涵洞时，总共需要 （    ）
A．60s	B．40s	C．50s	D．80s
13．[image: ]年，我国科学工作者对珠穆朗玛峰的高度进行了测量，结果是[image: ]．数据表明，这次测量所用仪器的精度（最小分度值）是（ ）
A．1m    B．1dm    C．1cm    D．1mm
14．2011年5月15日，国际田联110m栏钻石联赛上海站敲响战鼓，冠军争夺在刘翔和奥利弗之间展开．比赛临近结束，选手全力冲刺时，观众看到如图所示的场景，齐声欢呼“刘翔最快”；很快，根据表中所示的比赛成绩，裁判裁定刘翔获胜，观众和裁判判断刘翔快过奥利弗的方法分别是
[image: ][image: ]
A．观众：相同时间比路程  裁判：相同时间比路程
B．观众：相同时间比路程  裁判：相同路程比时间
C．观众：相同路程比时间  裁判：相同时间比路程
D．观众：相同路程比时间  裁判：相同路程比时间
15．下面那一项不是机械运动
A．江河奔流    [image: ]    B．原子运动       [image: ]    C．斗转星移      [image: ]    D．地壳运动
16．中国自主研发的“海斗一号”(如图)，在马里亚纳海沟刷新了中国潜水器最大下潜深度纪录，达到10907米。“海斗一号”在完成了岩石状物体样本的抓取和其他工作后，遥控抛载安全上浮。对于上浮过程，下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．以“海斗一号”为参照物，海面是静止的
B．以“海斗一号”为参照物，海底是运动的
C．以样本为参照物，“海斗一号”是运动的
D．以抛掉的重物为参照物，“海斗一号”是静止的
17．诗句“枯藤老树昏鸦”中，以老树为参照物，枯藤是_____的，诗句“小桥流水人家”中，以小桥为参照物_____是运动的．
18．如图，观察甲、乙两个物体运动的速度图象，回答下列问题：
[image: 学科网 版权所有]
（1）记时开始时，即t=0时，甲的速度是      m/s，乙的速度是      m/s；
（2）甲、乙两个物体分别做      运动和      运动；
（3）在3s时间内，      物体运动的路程较长（选填：甲或乙）；
（4）图中两线相交点表示的物理意义是      ．
19．小明和妈妈在园博园骑双人自行车游玩，以妈妈为参照物，小明是______（选填“运动”或“静止”）的；若骑行2.7 km路程，用了0.3小时，则平均速度为______m/s．
20．我国铁路提速后，北京到上海的火车运行速度约为146km/h，全程所用时间约为10h。目前我国计划修建京沪高速铁路，并预计初期运行速度达到300km/h，届时，乘坐火车从北京到上海的时间大约是_______h。(结果保留整数)
21．小明乘客车从井冈山前往吉安，客车途经碧溪、禾市。从井冈山到碧溪路程为10 km，用时0.2 h，从碧溪到禾市路程为30 km，用时0.5 h，在禾市站停5 min后，用时48 min走完了剩余60 km的路程抵达吉安。则客车从碧溪到吉安的平均速度是________km/h，全程的平均速度是________km/h(结果均保留两位小数)。
22．小明乘坐的汽车在某公路上做匀速直线运动．下表是小明记录的汽车运行各时刻及对应公路旁路碑的里程数．
[image: figure]
从表中数据可知，汽车的速度是__________km/h，合__________m/s（保留1位小数）.在10时05分，公路旁路碑的里程数应是__________km.
23．如图所示，在“测量纸锥下落的速度”的实验中：
[image: figure]
（1）需要的测量工具是刻度尺和_______；若想纸锥下落慢点，最好选择图甲中的______（选填“大”或“小”）纸锥进行测量。
（2）小明发现尽管选择了合适的纸锥，但下落还是太快，他想到频闪摄影能够每隔相等的时间记录一次物体在闪光时刻的位置。于是找来一款每隔0.5s拍摄一次的拍摄摄像机，拍摄了如图乙的频闪照片，纸锥从A到D的运动是_____（选填“匀速”或“变速”）直线运动，判断的依据是______。
（3）若纸锥从E到F的过程中，速度保持不变，它完全通过刻度尺上“70”到“80”这段路程所用的时间是____________s。
24．在“研究充水玻璃管中气泡的远动规律”实验中．
（1）在此实验中，我们是要研究___________（选填“玻璃管”、“水柱”或“气泡”）的运动情况．实 验小组的同学在讨论“如何测量气泡从 O 点运动到 10cm、20cm、30cm 和 40cm 处所用的时 间”，甲同学的方案是“将玻璃管翻转竖直放置后立即计时”；乙同学的方案是“将玻璃管翻转 竖直放置后，等气泡运动上升一定距离开始计时”．你认为______ 同学的方案较好．
（2）按照较好的方案，测得的数据如表，负责记录的同学漏记一次的时间，你认为这个数 据可能是_______．
	从 O 点开始的路程 S/cm
	0
	10
	20
	30
	40

	从 O 点开始计时的时间 t/s
	0
	5
	10
	
	20



（3）气泡上升过程中，若以气泡为参照物，玻璃口的塞子是_____（选填“运动”或“静止”）的．
（4）为了判断气泡是否做匀速直线运动，需要测量气泡运动的路程和时间，为便于测量， 应使气泡在管内运动得较_____（选填“快”或“慢”）．
25．小明一家驾车外出去秋游，在路上他看到如图所示的交通标志牌，小明想了想，马上就明白了这两个数据的含义：
[image: figure]
（1）“12km”的含义是 _____________；“60”的含义是__________；
（2）若小明爸爸驾车通过这段路程用时18min，则汽车的速度为多少km/h_____？
（3）在遵守交通规则的前提下，汽车从这两个标志牌到月牙湖最快要需要用几分钟____？
26．一列动车长200m，以一定的速度沿直线匀速行驶，在进入某一隧道前800m处鸣笛，司机在鸣笛4s后听到隧道口处山崖反射的回声。已知声音在空气中的传播速度为340m/s。求：
(1)当司机听到反射的回声时，他离隧道口的距离；
(2)该动车行驶的速度；
(3)若该列动车以这个速度匀速通过一个长820m的隧道，则动车完全穿过隧道的时间为多少？
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1．（2019·海安）中国的高铁技术世界一流，如图所示是几枚硬币“静静”立于高速行驶列车的窗台上的照片，认为硬币处于静止状态所选择的参照物是
[image: figure]
A．车内的座椅
B．路边的树木
C．窗外的楼房
D．远处的高山
2．（2019·浙江湖州）甲、乙两物体运动时，路程与时间关系的s-t图像如图所示．其中甲为曲线，乙为直线，在t=5秒时两线相交．则由图像可知（　　）
[image: figure]
A．两物体在t=5秒时一定相遇
B．两物体在5秒内通过的路程甲小于乙
C．甲物体做曲线运动，乙物体做直线运动
D．甲物体做变速运动，乙物体做匀速运动
3．（2020·广西玉林）如图所示，战斗机在“辽宁号”航母升空，说飞行员是静止的，所选的参照物是（　　）
[image: figure]
A．航母	B．天空	C．大海	D．战斗机
4．（2019·北京中考真题）2019年1月3日，“玉兔二号”从停稳在月球表面的“嫦娥四号”上沿轨道缓缓下行，到达月球表面，如图所示，关于“玉兔二号”下行的过程，下列说法中正确的是
[image: figure]
A．若以月球表面为参照物，“嫦娥四号”是运动的
B．若以月球表面为参照物，“玉兔二号”是静止的
C．若以轨道为参照物，“玉兔二号”是运动的
D．若以“嫦娥四号”为参照物，“玉兔二号”是静止的
5．（2020·湖北宜昌）小明乘坐爸爸驾驶的汽车停在路口等红灯，他看着右側窗外并排停着的汽车，突然觉得自己乘坐的汽车向后退去了，对这个现象以下说法正确的是
A．小明产生了幻觉
B．一定是小明爸爸突然在“倒车”
C．以右侧汽车为参照物，小明的汽车向后运动
D．小明的汽车与右侧的汽车始终相对静止
6．（2020·湖北恩施）我们描述一颗“北斗”卫星是静止的，所选参照物可能是（  ）
A．太阳	B．月球	C．地面	D．都可以
7．（2018·湖北恩施）如图a，在平直高速公路上的某时刻，甲、乙两车相距s，经过时间t后，两车距离变为s1（s1＜s）．两车的s﹣t图象如图b所示．下列有关说法正确的是（    ）
[image: figure]
A．图b中的图线Ⅱ表示的是甲车的运动情况
B．图b中的t0时刻表示甲乙两车此时的速度相等
C．t时刻一定在图b中的t0时刻之前
D．t时刻可能在图b中的t0时刻之前
8．（2018·江苏扬州）某汽车在平直公路上行驶，其s-t图象如图所示，下列描述正确的是（   ）
[image: figure]
A．0～t1做加速直线运动	B．t1～t2做匀速直线运动
C．0～t1比t2～t3运动的路程长	D．0～t1比t2～t3运动的速度大
9．（2018·四川自贡）图是某物体做直线运动时的路程随时间变化的图象，由图象判断下列说法错误的是（   ）
[image: figure]
A．15s时，物体通过的路程为30m
B．整个20s时间内，物体的平均速度为2m/s
C．物体在20s内都做匀速直线运动
D．物体在0～5s时间内的速度比10～20s内的速度大
10．（2018·辽宁沈阳）图为某物体沿直线运动的路程随时间变化的图象，下列对该物体在0～5s内运动情况分析正确的是（   ）
[image: figure]
A．物体在5s内运动的路程为2m
B．物体在3s～5s内通过的路程是0～1s内通过路程的2倍
C．物体在5s内的平均速度为0.67m/s
D．物体在1s﹣3s内做匀速直线运动
11．（2020·湖南株洲）最新研制的磁悬浮列车以600km/h的速度匀速行驶，一列高铁以300km/h的速度匀速行驶。与高铁相比，磁悬浮列车（　　）
A．一定运动更快	B．一定运动得更远
C．运动时间一定更短	D．可能运动更慢
12．（2018·四川自贡）如图所示是某物体做直线运动时的路程随时间变化的图象，由图象判断下列说法错误的是（  ）
[image: figure]
A．5s时，物体通过的路程为2.5m
B．整个20s时间内，物体的平均速度为0.2m/s
C．物体在20s内都做匀速直线运动
D．物体在0～5s时间内的速度比10～20s内的速度大
13．（2018·四川成都）近来共享电动汽车成为人们低碳出行的交通工具，某共享汽车30min行驶20km，则该车的平均速度为
A．40km/h	B．1.5km/min	C．15m/s	D．40m/s
14．（2020·黑龙江大庆）某物体在水平面内做直线运动，其距出发点的距离和时间的关系图象如图，据图可知（　　）
[image: figure]

A．物体在02s内做变速运动

B．物体在24s内做匀速运动


C．物体在前内和后内的速度大小相等


D．物体在前内和后内的运动方向相同
15．（2018·湖南衡阳）在如图所示的斜面上测量小车运动的平均速度，让小车从斜面的A点由静止开始下滑，分别测出小车到达B点和C点的时间，即可测出不同阶段的平均速度．对上述实验，数据处理正确的是
[image: figure]
A．图中AB段的路程sAB＝50.0cm
B．如果测得AC段的时间tAC＝2.5s，则AC段的平均速度vAC＝32.0cm/s
C．在测量小车到达B点的时间时，如果小车过了B点才停止计时，测得AB段的平均速度vAB会偏大
D．为了测量小车在BC段的平均速度vBC，可以将小车从B点静止释放
16．（2018·甘肃兰州）如图是反映新龟兔百米赛跑的s﹣t图象，请根据图象判断下列说法中错误的是（　　）
[image: figure]
A．比赛结果是乌龟获胜
B．比赛开始时，乌龟先出发
C．比赛途中，兔子和乌龟共计相遇三次
D．整个比赛过程中兔子的平均速度较大
17．（2018·山东临沂）在体育测试过程中，以下选项正确的是（  ）
A．跳远测试时，必须选用分度值为1mm的刻度尺进行测量
B．小明在50m测试中看到旁边的看台向后运动，选取的参照物是跑道
C．小明50m测试的成绩是7s，则他的平均速度为6.25m/s
D．1000m测试小明的平均速度为5m/s、小亮的成绩是240s，小明更快
18．（2020·山东日照）（多选题）2020年5月8日，我市初中毕业年级学生返校复课。甲、乙两同学同时从家中步行到学校，刚好在学校大门口相遇，他们的路程s与时间t的关系图象如图所示。下列判断正确的是（　　）
[image: figure]
A．甲、乙同学从家中到学校的平均速度一样大
B．甲的速度始终比乙的速度大
C．10~12min，甲处于静止状态
D．12~16min，乙的平均速度为2m/s
19．（2018·天津中考真题）空中加油机在高空给战斗机加油时，以加油机为参照物，战斗机是_____的；若加油机以500km/h的速度航行0.2h，通过的路程是_____km．

20．（2020·山西中考真题）新冠疫情期间，科学家为了说明戴口罩防护的重要性，用高速摄像机拍下来打喷嚏的过程。如图所示，数万个几微米到几十微米的小液滴（气溶胶）组成高密度喷射物，最远可达8米，大量病毒随产生的小液滴传播开来。小明认为病毒随喷嚏向四周飞散是扩散现象。你认为他的说法是否______（选填“正确”或“不正确” ，你判断的依据是______。
[image: figure]
21．（2018·辽宁鞍山）加速上升中的卫星，相对于运载火箭是__________的，相对于地球是________的，而从大的角度看，一切物体都在_______．（均选填“运动”或“静止”）
22．（2018·广西桂林）周末，小关和小超分别与家人驾车同时从同一地点前往宜兴市森林公园游玩，如图是两小车在某段平直公路上的运动图象，由图可知，两小车都在做_____（加速/匀速）直线运动；小超家车速_____（大于/小于）小关家车速．
[image: figure]
23．（2019·山东济宁）如图所示的图像是某物体在40s内沿直线运动的s-t图像．分析图像信息,前30s内物体通过的路程为_____m;在这40s内,该物体的平均速度为_____m/s．
[image: figure]
24．（2018·湖北中考真题）在学校田径运动会1000m比赛中，甲、乙两同学前150s的s﹣t图象如图所示，甲同学在100﹣150s内的速度为_____m/s，此后甲同学保持此速度直到终点，乙同学要在到达终点前赶上甲同学，则乙同学在150s后的速度至少为_____m/s．
[image: figure]
25．（2020·四川南充）甲乙两辆汽车在平直公路上同向匀速行驶，由两车的s-t图可知(如图)，乙车速度为________km/h；t=0时，甲车在乙车前方200米，乙车追上甲车还需________s。
[image: figure]
26．（2016·湖南郴州）田径跑道的周长是400m，小明匀速跑一圈用时80s，则小明的速度为_____m/s，小明以原速与小丽同时从同一地点、反向匀速跑步，当小丽的速度为3 m/s时，小明与小丽从出发到第一次相遇需要的时间是____s。





27．（2018·贵州遵义）学校运动会百米赛跑项目中，小亮起跑后末速度为，终点冲刺时速度达到，在冲刺阶段他超越了小杰同学，领先到达终点，最终以的成绩获得第一名并打破学校记录．在超越小杰的过程中，以小杰为参照物小亮是_____的，小亮比赛过程的平均速度为___．
28．（2018·成都）世界上时速最快的真空高温超导磁悬浮直道试验线2018年年底将在四川建成，试验线安装在一条直径4.2m、长140m的特制管道里，测试时可以将单人乘坐的列车模型加速到最大400km/h．若测试时，在2.8s时间140m距离内将列车模型加速至360km/h，加速过程的平均速度是______m/s；若列车模型以360km/h匀速通过该实验管道，通过时间是______s．
29．（2019·江苏连云港）下图是某个实验小组利用频闪照相机每隔0.1s拍摄一次所得到的物体和刻度尺的频闪照片，黑点表示物体的像．由图可知，物体在AB段的路程为_____cm，平均速度为_____m/s．
[image: figure]

30．（2019·贵州铜仁）小王在“测量小车的平均速度”的实验中，他已经从实验室借到的实验器材有:小车一辆、秒表一块、长木板一块、小木块一块．
[image: figure]
(1)他为了完成该实验，还需要的实验器材有______．
(2)为了方便计时，应该使斜面的坡度______(选填“较大”或“较小”)
(3)经测量，s1=0.9m，s2=0.4m，小车从斜面顶端由静止下滑的过程中，秒表记录如图所示，则小车在s3上的平均速度是_____m/s．
31．（2019·湖南永州）在测量平均速度实验中，小木块从装有刻度尺（分度值为1mm）的斜面A点静止下滑并开始计时，每隔0.2s记录一次小木块到达的位置，所做的一次实验如下图所示。
[image: figure]
(1)该实验所依据的原理是v＝______；
(2)小明将实验的数据记录在下表中，A点、B点刻度放大以后如图所示，则表格中sAB＝______cm，vAB＝______cm/s；
	路程/cm
	时间/s
	平均速度/（cm/s）

	sAB＝
	0.2
	vAB＝

	sBC＝12.10
	0.2
	vBC＝60.50

	sCD＝20.00
	0.2
	vCD＝100.00

	sDE＝27.90
	0.2
	vDE＝139.50




(3)由上表数据得出，小木块下滑过程中在做______（选填“匀速”或“变速”）运动；
(4)实验是存在误差的。根据表中数据，在误差允许的范围内你可以推测出vAB、vBC、vCD、vDE之间的数学关系式是______。（只要写出一条，答案合理即可得分，但写vDE＞vCD＞vBC＞vAB不能得分）
32．（2020·山西）为了保障学生安全，交警在育才中学校门前的街道，设置了限速30km/h的标志牌。有家长反映，经常有车辆超速。在没有安装测速仪的情况下，请你设计实验方案，测量校门前行驶车辆的平均速度是否超速。
(1)实验器材：______；
(2)实验步骤：______；
(3)实验结论：______。
33．（2019·广西贵港）小林家门口到贵港新世纪广场的公交路线全长9km，周末，小林从家门口的公车站乘坐公共汽车用时15min到达新世纪广场公车站与同学会合．求：
（1）公共汽车从小林家门口的公车站到新世纪广场公车站的平均速度v1是多少km/h?合多少m/s?
（2）新世纪广场到园博园的公交路线全长20km，则小林和同学从新世纪广场公车站乘坐公共汽车到园博园公车站需要用多长时间（假定此公共汽车的速度v2与v1相同）？
34．（2020·黑龙江大庆）如图，在高速公路上一辆轿车做匀速直线运动，在其正前方有一固定的超声波测速装置。该装置每隔1s发射一束超声波脉冲信号，每个脉冲信号持续时间极短，超声波遇到轿车后立即返回，返回信号被超声波测速装置接收，经过计算机处理自动计算出车速。如图是该测速装置连续发射和接收两次信号的波形图。已知发射第二个脉冲信号时第一个脉冲信号已被接收，超声波在空气中的传播速度为340m/s，根据图像获得的信息计算：
(1)第一个脉冲信号和轿车相遇时，轿车距测速装置有多远？
(2)该轿车车速为多少？
[image: figure]
35．（2020·江西中考真题）如图所示，是小丽开车即将到达隧道口时所发现的交通标志牌｡
[image: figure]
(1)请你解释两标志牌上数字的含义；
(2)若匀速通过该隧道所用的时间为3min，你用两种不同的方法，通过计算判断小丽开车是否超速｡
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1．B【解析】设物体在前一半路程的运动时间是t1，则t1 =

设物体在后一半路程的运动时间是t2则t2 =

故物体全程用的时间是t=t1 +t2 =

物体全程的平均速度是
故选B。
2．B【解析】你坐在游乐场的转椅上，当转椅快速地按顺时针方向转动时，是以自己为参照物，将看到周围的景物与自己运动的方向相反，即周围的景物按逆时针转动．
故选B．
3．D【解析】A、教室里的黑板长约4m，所以A符合实际情况；
B、中学生骑自行车的速度约为5m/s，1min正常能骑行300m，所以B符合实际情况；
C、中学生的脉搏跳动一般每分钟75次左右，所以C符合实际情况；
D、世界百米赛跑冠军的平均速度可达10m/s左右，在中学生运动会百米赛跑中，获得冠军的运动员的平均速度可达8m/s左右，所以D不符合实际情况．
故选D．
4．A【解析】小亮在行驶的动车上，透过窗户看到路旁的风景树疾速向车后退去，说明风景树在运动，风景树相对于动车的位置在不断发生变化，是以小亮为参照物的；以路旁的风景树、路边的房屋、铁轨为参照物，路旁风景树的位置不发生变化，是静止的；故A符合题意，B、C、D不符合题意。
故选A。


5．C【解析】①运行中火车的速度；②高速公路上的小汽车速度可达；③狂奔猎豹的速度是28m/s．大到小的排列顺序是②③①，故答案选C．
6．C【解析】A 大气压强随海拔高度的增加而减小，青藏高原地区海拔很高，所以大气压较小。液体的沸点与气压有关：气压越高，沸点越高；气压越低，沸点越低。所以在青藏高原地区，水的沸点明显低于100℃．此选项错误；
B 人步行的速度在1m/s左右。此选项错误；
C 一只鸡蛋的质量在50g左右。此选项正确；
D 家用台灯的功率在100W以下，所以正常工作时的电流[image: ]．此选项错误。
故选：C。
7．B【解析】行驶的火车中的乘客，认为自己是静止的，只能以车厢为参照物，因为他与车厢间的位置没有变化，所以是静止的；
他与电线杆、迎面驶来的火车、火车路上的铁轨相对位置都发生了变化，所以以这些物体为参照物时是运动的。
故B正确。


8．C【解析】汽车在前半段行驶的时间t1＝＝＝300s


汽车在后半段行驶的时间t2＝＝＝200s
汽车行驶完全程的时间t＝t1+t2＝300s+200s＝500s


汽车在甲乙两地的平均速度v＝＝＝4.8m/s
故选C。

9．D【解析】A、小文鞋底有清晰的花纹，是为了在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大鞋底与跑道间的摩擦．故A错误；
B、惯性是物体保持运动状态不变的性质，惯性不是力，不能说受到了惯性的作用，故B错误；
C、由于声音在空气中的速度为340m/s，声音从起点传到终点计时员需要约0.3s的时间；若听到枪声开始计时，会少记时间，因此计时员应该看到鸣枪时发出的烟雾开始计时，因为光速为3×108m/s，误差很小，故C错误；
D、小文的测试成绩为7.2s，则平均速度，故D正确．
故选D．



10．A【解析】设刻度尺的每小格尺寸为s和曝光时间为t，下面的物体做匀速直线运动，运动的速度：v=；上面木块在相等时间内的路程差是恒量，由此可知上面木块做匀加速直线运动，匀变速运动某段时间的平均速度等于中间时刻的瞬时速度，由此可知t3时刻上面木块的速度：v3=；t4时刻上面木块的速度：v4=，则在时刻t3和时刻t4之间某瞬时两木块速度相同，故A正确，B、C、D错误．
11．A【解析】当声源靠近观察者时，人耳听到的鸣笛声的频率比火车发出声音的频率要大，因为相同时间内，人耳接收到的波数比火车发出的波数要多，则f1<f2。
故选A。

12．A【解析】一列队伍长50米，经过一座100m的涵洞，队伍全部穿过涵洞，前进的路程为：，行进速度2.5m/s，

则需要的时间为：．
故选A．
13．B【解析】珠穆朗玛峰的高度是[image: ]，这个数值中所有数字中最后的一个数字是估计数字，估计值是0.03m，而是准确值[image: ],分米位上的4就是由刻度尺上的最小分度值直接读出的.
由此可知刻度尺的最小分度值是0.1m,即1dm.
故选B.
14．B【解析】如图所示，观众看到刘翔跑在前面，因为两人是同时起跑，此时用的时间是相同的，刘翔通过的距离长，故观众认为刘翔跑得快；从表中数据可以知识，刘翔在110米的路程内，用的时间比奥利弗最短，说明刘翔跑得快．
故选B．
15．B【解析】A、江水奔腾，水的位置不断发生变化，是机械运动，故A错误；
B、原子的运动是微观世界的运动，不是物体的运动，不是机械运动，故B正确；
C、斗转星移，指的是星体之间的位置发生变化，是机械运动，故C错误；
D、地壳运动，是地壳位置发生了变化，是机械运动，故D错误。
故选：B。
16．B【解析】A．以“海斗一号”为参照物，海面有相对运动，是运动的，故A错误；
B．以“海斗一号”为参照物，海底有相对运动，是运动的，故B正确；
C．以样本为参照物，“海斗一号”无相对运动，是静止的，故C错误；
D．以抛掉的重物为参照物，“海斗一号”有相对运动，是运动的，故D错误。
故选B。
17．静止    流水    
【解析】[1]诗句“枯藤老树昏鸦”中，老树和枯藤之间没有位置的改变，所以老树以枯藤为参照物是静止的；
[2]诗句“小桥流水人家”中，一个物体相对于小桥是运动的，一定要选择一个和小桥之间发生位置改变的物体，小桥和流水之间发生了位置的改变，故以小桥为参照物流水是运动的．
18．（1）15；0；（2）匀速直线；加速直线；（3）甲；（4）甲、乙两物体的速度相等．
【解析】由图知：
（1）t=0时，V甲=15m/s，V乙=0m/s．
（2）甲物体速度图象平行于时间轴，速度不随时间变化，甲物体做匀速直线运动；物体的速度从计时开始由零逐渐增大，所以乙做加速直线运动；
（3）在3s内，甲物体速度均为15m/s，乙物体由0m/s变为15m/s．由s=vt可知在3s内甲的路程大．
（4）图象交点表示在该时刻甲乙物体的速度大小相等．
故答案为：（1）15；0；（2）匀速直线；加速直线；（3）甲；（4）甲、乙两物体的速度相等．
19．静止    2.5    
【解析】(1)小明和妈妈在园博园骑双人自行车游玩时，两者之间的位置没有发生变化，因此以妈妈为参照物，小明是静止的；
 (2)骑行的平均速度：

v＝＝2.5m/s，
20．5
【解析】根据[image: ]得北京到上海的路程为：
[image: ]；
若运行速度达到300km/h，则乘坐火车从北京到上海的时间大约是：
[image: ]。
21．  65.06  63.16
【解析】(1)碧溪到吉安，s＝30km[image: ]60km＝90km，所用的时间，t＝30min[image: ]5min[image: ]48min＝83min，碧溪到吉安的平均速度：v＝[image: ]65.06km/h；(2)全程的总里程,s总＝10km+30km+60km＝100km，全程的总时间,t总＝0.2h[image: ]0.5h[image: ]5min[image: ]48min＝95min，故全程的平均速度：v全＝[image: ]63.16km/h.
22．60    16.7    105    


【解析】分析表格数据可知，汽车每2 min前进距离是2 km，则速度v= =60 km/h，由速度单位换算关系式1 m/s=3.6 km/h，可知v=60 km/h=60× m/s≈16.7 m/s；
根据表格数据可知，汽车每2 min前进距离是2 km，则在10时05分是在10时04分的时刻又经过1 min，则又行驶了1 km；所以公路旁路碑的里程数应是：104 km+1 km=105 km；
故答案为60   16.7   105 
23．停表    大    变速    在相等的时间内通过的路程不相等    0.375    

【解析】(1)根据可知，需要测量下落的路程和时间，故实验中需要用刻度尺测出纸锥下落的高度，用秒表(停表)测出纸锥下落的时间；
大纸锥下落时受到的空气阻力大，下落较慢，故若想纸锥下落慢点，最好选择图甲中的大纸锥进行测量。
(2)由图可知，从A到D纸锥在相同时间内通过的路程不相等，所以纸锥从A到D的运动是变速直线运动；
(3) EF阶段的距离为：s=80.0cm-60.0cm=20.0cm=0.2m；

所以纸锥在下落过程中EF阶段的速度为： ；
纸锥的长度为5.0cm，纸锥完全通过刻度尺上“70”到“80”段的路程为：s′=85.0cm-70.0cm=15.0cm=0.15m，

则时间为： 。
24．气泡    乙    15    运动    慢    
【解析】(1)因为实验目的是测量气泡从O点运动到10cm、20cm、30cm和40cm处所用的时间，因此将玻璃管翻转竖直放置后，等气泡运动上升到0位置时开始计时，故同意乙同学的方案；
(2)根据表中的时间关系可知，漏掉的时间为15s；
(3)气泡上升过程中，若以气泡为参照物，玻璃口的塞子与气泡的位置发生改变，因此玻璃口的塞子是运动的。
(4)为了判断气泡是否做匀速直线运动，需要测量气泡运动的路程和时间，为便于测量时间，应使气泡在管内运动得较慢一些；
故答案为：(1)气泡;乙;(2)15s;(3)运动;(4)慢。
25．距离月牙湖还有12 km    最高限速60km/h    40km/h    12min    


【解析】(1) “12km”的含义是距离月牙湖还有,“60”的含义是最高限速;


(2)由速度公式可得汽车的速度为：


(3)由图可知允许汽车得最大速度为，所以汽车从这个标志牌到月牙湖最快时间为：
26．(1)560m；(2)60m/s；(3)17s

【解析】(1)声音所走的路程为

那么司机听到反射的回声时，离他离隧道口的距离为

(2)那么司机走了的路程为

车子走的时间为4s，那么动车的速度为

(3) 动车以这个速度匀速通过隧道，完全通过的路程为

动车完全穿过隧道的时间为
答：(1)当司机听到反射的回声时，他离隧道口的距离560m；
(2)该动车行驶的速度为60m/s；
(3)动车完全穿过隧道的时间为17s。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
1．A【解析】硬币屹立不倒是因为硬币相对于高铁是静止的，此时选择的参考物可以是车内的座椅，故A正确，BCD错误．
2．D【解析】A．s-t图象中两线相交表示两物体通过的路程相等，若两物体不是同时出发，则t=5s时不能相遇．故A错误； 
B．由图象可知，两物体在5秒内通过的路程甲等于乙．故B错误； 
C．s-t图象仅描述直线运动，甲物体的运动图象是曲线，表示物体做变速直线运动，乙物体的运动图象是直线，表示物体做匀速直线运动，故C错误； 
D．由图象看出甲物体的图象是一条曲线，表示甲物体做变速运动，乙物体的图象是一条过原点的斜线，表示乙物体做匀速直线运动，故D正确．
3．D【解析】飞机起飞时，飞行员相对于航母、海岸、航母上的工作人员都有位置的改变，以航母、海岸、航母上的工作人员为参照物，飞行员是运动的；飞机起飞时，飞行员相对于该飞行员驾驶的飞机没有位置的改变，所以以该飞行员驾驶的飞机为参照物，飞行员是静止的。故选D。
4．C【解析】A．若以月球表面为参照物，“嫦娥四号”与月球表面之间的位置没有发生变化，是静止的，故错误；
B．若以月球表面为参照物，玉兔二号与月球表面之间的位置发生了变化，玉兔二号是运动的，故错误；
C．若以轨道为参照物，玉兔二号与轨道之间的位置发生了变化，“玉兔二号”是运动的，故正确；
D．若以“嫦娥四号”为参照物，玉兔二号与“嫦娥四号”之间的位置发生了变化，“玉兔二号”是运动的，故错误．
5．C【解析】小明观察右侧窗外的汽车，发现自己的车向后移动，是选择右侧向前移动的汽车为参照物的。故选C。
6．C【解析】北斗卫星绕地球转动，以地面为参照物，卫星与地面的位置关系没有发生改变，故相对地面是静止的。
故选C。
7．D【解析】A、由图b可知，两车同时出发，在0～t0时间内，两车的距离逐渐减小，说明是甲车的速度快，由s﹣t图象可知，两车都做匀速直线运动，且斜线的倾斜程度越大，表示速度越快，
图b中，图线Ⅰ的倾斜程度越大，所以图线Ⅰ表示甲车的运动情况，则图线Ⅱ表示乙车的运动情况，故A错误；
B、图b中的t0时刻，说明两车的位置相同，表示甲乙两车相遇，由A的分析知，两车的速度不相等，故B错误；
CD、由A项解答可知，甲车的速度大于乙车的速度，所以，两车距离变为s1（s1＜s），有两种情况：一是甲车尚未追上乙车，二是甲车超过乙车；所以，t时刻可能在图b中的t0时刻之前，也可能在t0时刻之后，故C错误，D正确．
8．D【解析】A、0～t1时间段内的s-t图象为直线，故做的是匀速直线运动，故A错误；B、t1～t2时间内，汽车的路程没有改变，故处于静止状态，故B错误；C、由纵坐标可知，0～t1比t2～t3运动的路程短，故C错误；D、由图可知，0～t1比t2～t3图象的倾斜程度大，即在相同时间内，通过的路程长，故0～t1比t2～t3运动的速度大，故D正确．故选D．
点睛：根据图象中的横纵坐标判定路程与时间的关系；根据图象的性质判定运动状态．





9．C【解析】由图象知，物体运动15s对应的路程是30m，所以15s通过的路程是30m，故A正确；前5s内物体通过的路程为20m，则速度为：v===4m/s，物体做的是匀速直线运动；5至10s内物体静止；而10至20s时物体也是做匀速直线运动，速度为v===2m/s．所以在20s的过程中物体做的变速直线运动，故C错误；全程的平均速度为v==2m/s．故B正确；物体在0～5s时间内的速度比10～20s内的速度大，故D正确；故应选C．

10．A【解析】A. 由图可知，物体在5s 内运动的路程为2m，故A正确；B. 由图可知， 物体在3s~5s 内通过的路程和0~1s 内通过路程都是1m，因此路程相等，故B错误；C. 物体在5s 内的平均速度为v＝＝0.4m/s，故C错误；D. 物体在1s~3s内路程不变，说明1s~3s内保持静止，故D错误．故选A.

11．A【解析】已知高铁以300km/h的速度匀速行驶，磁悬浮列车以600km/h的速度匀速行驶；由速度公式可知，与高铁相比，磁悬浮列车速度更大，则一定运动更快，当速度恒定时运动的距离与时间成正比；故A符合题意，B、C、D不符合题意。
故选A。




12．C【解析】A、由图象知，5s时，物体通过的路程为2.5m，故A正确；B、整个20s时间内，物体通过的路程为4m，则物体的平均速度为v＝＝0.2m/s，故B正确；CD、前5s内物体通过的路程为2.5m，则速度为：v1＝＝0.5m/s，物体做的是匀速直线运动；5～10s内物体通过的路程不变，即物体处于静止状态；而10～20s物体也是做匀速直线运动，速度为v2＝ ＝ ＝0.15m/s．所以，物体在20s内不是都做匀速直线运动，物体在0～5s时间内的速度比10～20s内的速度大；故C错误，D正确．故选C．



13．A【解析】行驶路程为20km，行驶时间为：；根据得该车的平均速度为：．故选A．

14．C【解析】A．由s—t图象可知内，物体通过的路程与运动时间成正比，做匀速直线运动，故A不符合题意；

B．由s—t图象可知，在 内，物体运动的路程为零，处于静止状态，故B不符合题意；





C．物体在前内运动的路程为12m，后内运动的路程也是12m，即在相等时间内物体运动的路程相等，根据可知，则物体在前内和后内的速度相等，故C符合题意；


D．根据题意可知，物体在前内和后内的运动方向可能相同，也可能不相同，故D不符合题意。
故选C。

15．B【解析】A、由图知，图中AB段的路程 ，故A错误；



B、已知测得AC段的时间 ，由图可知 ，则AC段的平均速度： ；故B正确；

C、如果让小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，由 知，测得AB段的平均速度vAB会偏小；故C错误；
D、如果将小车从B点静止释放，则所测时间不是运动过程中下半程的时间，小车通过AC段的时间与AB段的时间之差才是下半程BC段的时间，因此测量小车在BC段的平均速度vBC，不可以将小车从B点静止释放．故D错误．
故选B．
16．A【解析】A．如图，两者都到达终点时，兔子用时短，所以兔子获胜，故A错误；
B．由图知，比赛开始时，兔子晚出发，乌龟先出发，故B正确；
C．兔子和乌龟图像的交点，是两者相遇的地方，所以图中可知，比赛途中，兔子和乌龟共计相遇三次，故C正确；

D．整个比赛过程中路程相等，兔子用时短，根据可知，兔子的平均速度较大，故D正确；
17．D【解析】A、测跳远的成绩时精确到1cm就可以了，所以测量时选用分度值为1cm的刻度尺，故A错误；
B、小明在50m测试中看到旁边的看台向后运动，这说明看台与小明间有位置的变化，所以选取的参照物是小明自己，故B错误；

C、小明50m测试的成绩是7s，则他的平均速度为故C错误；

D、1000m测试小明的平均速度为5m/s，则小明所用的时间为：，而小亮的成绩是240s；因通过的路程相同，小明用时更短，则小明跑得更快，故D正确．
故选D．
18．AD【解析】A．由图可知，甲、乙同学从家中到学校的路程、时间都相同，故平均速度一样大，故A正确；
B．由图可知，甲前10分钟速度大于乙速度，12~16min乙速度大于甲速度，故B错误；
C．由图可知，10~12min，乙处于静止状态，故C错误；
D．由图可知，12~16min，乙通过的路程为960m-480m=480m
时间为16min-12min=4min=240s

故12~16min，乙的平均速度为
故D正确。故选AD。
19．静止    100    
【解析】当加油机在空中给战斗机加油时，以加油机为参照物，战斗机与加油机之间没有位置的变化，所以战斗机是静止的；
根据v=[image: figure]可得，加油机通过的路程为：s=vt=500km/h×0.2h=100km．
点睛：在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化．
20．不正确    小液滴不是分子，小液滴的运动属于物体的机械运动    
【解析】病毒随喷嚏向四周飞散不是扩散现象，故小明的说法是不正确的，因为小液滴不是分子，小液滴的运动属于物体的机械运动。
21．静止    运动    运动    
【解析】[1]卫星由火箭运载，它们没有相对运动，因此卫星相对于火箭是静止的；
[2]卫星在上升过程中在远离地球，则相对于地球是运动的；
[3]运动是绝对的，静止是相对的，从大角度看，一切物体都在运动．
22．匀速    大于    
【解析】[1]由图象知道，两车的s-t图象是一条倾斜的直线，说明运动的路程s与运动时间t成正比，即两车都做匀速直线运动；
[2]由图知道，相同时间内小超家车通过的路程大于小关家车，即小超家车的速度大于小关家车的速度。
23．150m    5m/s    





【解析】由图象读出前10s内物体通过的路程为100m，中间10s物体静止不动，后20s通过的路程为200m−100m=100m，其速度v===5m/s，∵v=，∴20s−−30s内通过的路程s′=vt′=5m/s×10s=50m，前30s内物体通过的路程=100m+0m+50m=150m；由图象读出物体在40s内通过的路程为s″=200m，40s内该物体的平均速度v″===5m/s．
24．4    8    

【解析】由图可以看出甲同学在100﹣150s内通过的路程是200m，所以他的速度为v甲==4m/s，在150s时甲同学距离终点200m，乙同距离达终点400m，乙同学要在到达终点前赶上甲同学，即在相同时间乙同学通过的路程是甲同学的2倍，则乙同学在150s后的速度至少为甲的二倍即8m/s．
25．72    40    


【解析】[1]根据公式可以算出乙车速度为 


[2]根据公式可以算出甲车速度为

乙车追甲车的追击速度为 

乙车追上甲车还需时间为
26．5    50    

【解析】[1]小明的速度为v小明==5m/s
[2]设小明与小丽从出发到第一次相遇需要的时间为t′，根据题意可得v小明t′+v小丽t′=s
代入数据可得5m/s×t′+3m/s×t′=400m
解得t′=50s。
27．运动    8    
【解析】在超越小杰的过程中，小迪与小杰的位置发生了变化，所以当以小杰为参照物时，小迪是运动的．

百米赛跑程为100m，所用时间为：；

根据得平均速度为：

．
28．50    1.4    
【解析】距离为140m，所用时间为：2.8s；

根据得平均速度为：

;

若列车模型以360km/h匀速通过该实验管道，则；

根据得通过时间是：

．
29．7.50    0.15    

【解析】由图知：刻度尺上1cm之间有10个小格，所以1个小格代表的是0.1cm=1mm，即此刻度尺的分度值为1mm；由图可知，物体在AB段的路程为7.50cm；根据题意和图示可得，物体在AB段运动的时间t=0.1s×5=0.5s；则平均速度为：v==15cm/s=0.15m/s．
30．刻度尺    较小    0.5    

【解析】第一空．实验原理为：，所以测量平均速度需要用秒表测出时间，用刻度尺测出通过的距离，还需要的实验器材是刻度尺；
第二空．实验时应使斜面的坡度较小一些，这样小车在斜面上通过的时间更长,计时方便．
第三空．由图知：s3.=0.9m-0.4m=0.5m，t3=1s，小车在s3上的平均速度：

．

31．    4.00    20.00    变速    vDE＝vCD+40cm/s＝vBC+2×40cm/s＝vAB+3×40cm/s    


【解析】(1)测量出物体运动的路程和时间，根据可以求出速度的大小，故实验原理是。
(2)刻度尺的分度值为1mm，在记录长度的测量结果时要记录到分度值的下一位，从图中可以看出：小木块在A点时小木块的右端与零刻度线对齐，运动到B点时，小木块的右边与4cm线对齐，所以AB之间的距离为sAB＝4.00cm。

物体从A到B的速度为
(3)根据表格中的速度可知，物体运动的速度越来越快，即做的是变速运动。
(4)根据表格中的数据可知，vAB=20.00cm/s，vBC＝60.50 cm/s，vCD＝100.00cm/s；vDE＝139.50cm/s，在误差允许的范围内，相邻的两个速度之间的差距是40cm/s，则关系式可以表示为vBC=vAB+40cm/s，vCD= vBC+40cm/s，vDE＝vCD+40cm/s
即可得到vDE＝vCD+40cm/s＝vBC+2×40cm/s＝vAB+3×40cm/s


32．停表、刻度尺    见解析    若则超速，若则不超速    

【解析】(1)根据知，要测量平均速度需要用停表测量时间，用刻度尺测量路程，所以需要停表和刻度尺；
(2)实验步骤：



①在校门口前的街道边标识、两点，用刻度尺测出两点间的路程；


②让一名同学站在点，另一名同学站在点；








③汽车车头行驶至点时，点处的同学举手示意，同时点处的同学用停表开始计时，汽车车头行驶至点时，点处同学停止计时，记录汽车从点到点行驶的时间；

④算出汽车的平均速度；


(3)实验结论：若则超速，若则不超速。
33．（1）36km/h；10m/s；（2）2×103s


【解析】（1）公共汽车从小林家门口的公车站到新世纪广场公车站的平均速度：v1==36km/h；36km/h=36×m/s=10m/s；

（2）假定此公共汽车的速度v2与v1相同，从新世纪广场公车站乘坐公共汽车到园博园公车站需要的时间：t2==2×103s．
答：（1）公共汽车从小林家门口的公车站到新世纪广场公车站的平均速度v1是36km/h，合10m/s；
（2）新世纪广场到园博园的公交路线全长20km，则小林和同学从新世纪广场公车站乘坐公共汽车到园博园公车站需要用时2×103s．
34．(1) 51m；(2) 37.8m/s

【解析】(1)由图知，测速装置第一次发出、接收脉冲信号用的时间为0.5s，则测速装置发出的脉冲信号从汽车处返回到测速装置所用时间为


由得第一个脉冲信号和轿车相遇时轿车到测速装置的距离为


(2)由图知，测速装置第二次发出、接收脉冲信号用的时间为，则测速装置发出的脉冲信号从汽车处返回到测速装置所用时间为


由得第二个脉冲信号和轿车相遇时轿车到测速装置的距离为

轿车在两次与脉冲信号相遇的过程中，行驶的距离为

由图知，轿车收到两次信号的时间间隔是

轿车行驶速度为

答：(1)第一个脉冲信号和轿车相遇时，轿车距测速装置有；

(2)该轿车车速为。
35．(1)见解析；(2)没有超速
【解析】(1)“80”表示汽车通过隧道时，限制最大速度不能超过80km/h。
“3600”表示该隧道全长3600m。

(2)汽车的速度v=
小丽开车没有超速。
答：(1)“80”表示限制最大速度不能超过80km/h，“3600”表示该隧道全长3600m；
(2)小丽开车没有超速。
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